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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES 10 Voints

EXERCCICE 1 : EVALUATION DES SAVOIRS = Poinis

1. Donner le groupe fonctionnel et la formule géndrale des composés organiques subvantist 2Pt
a) Lesalcools ; b) Les ald¢hydes ; ¢) Les cétones - Les acides carboxyliques
2. Répondre par : Vrai ou Faux 025 x6=1,5M
2} Lz déshydiatation intremoldéoulaire est }TILLA Sacile zuoc lez elooels pramnaires
b) 1 oxydation ménagée des alcools detruni fa chaine carbonee des molecuies

¢) La déshydrogénation catalytique des alcools est endothern ique
d) l.es alcools tertiaires ne subissent pas d’oxydation ménagée
¢)  Llestérification est une réaction lente et tot: e

) La fermentation alcoolique des jus sucrés est acrobique

3. Comment peut-on faire pour augmenter la rapidité de ’estérification ? 0,5Pt
4. Donner dlcux (02) importances industriclics des alcools 1Pt
EXERCICE 2 : EVALUATION DES SAVOIR -FAIRE 5 Poinis
1. Nommer les coniposés organiques suivants 0,25 x3=0,7511

a) Cla-CHy-CH (CH2OH)-CIT (Cl)-CH (CH:)-ClL-CH, ) (CH2):CH-CHO

¢) CHi (CHa), COCH,CH;
7 Terire les formules semi-développées des composés organiques suivants : 025x3=0,75Pt

a) 2,3- diméthylbutane-2,3- diol ; b) 2- méthylpropanal ; ¢) 3,3- dié¢thylpentan-2- one

3. Ferire en utilisant les formules semi-développées les équations des réactions suivantes en milieu

alcalin : 1+1+1=3Pts
a) Ethanal + Ethanal ————— >

b) Propanone + Propanone  ——————>

¢) Ethanal + Propanone —————»

4 Nommer les réactions a) et b) 025+0,25=03T1



PARTIE B : AL UATION DES COMPETENCES 10 Points

EXERCICE 1 : Uulisation des acquis 3 Points

Compétence visée : Realisation de 1"alcootest

Pour limiter les accidents routiers ligs & I"exces de vitesse et le mauvais comportement
des conducteurs en état d’ivresse, les éiéves de terminale du Collége ont réalisé un dispositif
comportant la laine de verre imbibée d’une solution de dichromate de potassium acidifiée. Ce
dispositif est basé sur le changement de couleur de cette solution dans la Taine de verre lors de

I"oxydation de 1’éthanol en acide acctique.

Tache 1 : -Donner la verrerie utilisée pour préparer et pour prélever la solution de dichromate
de potassium
Thche 2+ -En déduire Iéquation bilan de Ta réaction intervenant dans I"alcootest.

Fache 3 ¢ -Sur un individu en ¢tat d’ivresse. on fait un prélévement de 10 mL de son sang

. . ; R : : f A et Al AT Ae cantenant 14 T
avauel on ajoute 20ml. d’une salution de dichromate de potassium acidifiée contenant 14,7g

=

de dichromate de potassium par litre. Apres un temps
obtenue et on trouve que la concentration molaire du dichromate de potassium est de 0,024
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Le vin est une boisson alcoohisdée. 1 Taiconi gu n
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le degré aleoalique d'une bouteille de vin & Paide d'une réaction de dosage de type oxydoréduction,

On préleve 10 mL de vin blane que I'on dose avee une so slution de dichromate de potassium acidifice
de concentration Co = 2.00 mel. L1 Le volume ¢quivalent est Vg = 11,0 mL. Donndes

informations utiles :

1’éthanol est un réducteur dont oxydant conjugué a pour formule CoH1Os.

-L’ion dichromate Cr2O+ a pour réducteur ’ion chrome 111 Cr'

-Le degré alcoolique d’une boisson alcoolisée est donné par le volume, exprimé en ml, d’éthanol
contenu dans 100 mL, de cette boisson

Déterminer, la relation entre la quantit¢ de matiere n, d’éthanol présente dans le prélevement et la
quantité de matiére no d’ion dichromate nécessaire & obtenir I"équivalence. Calculer ..

Tache 1 : Propose un protocole pour déterminer la concentration molaire C, de ["¢thanol dans le vin
blanc.

.

liche 2 : Exploite les données pour en déduire le degre alcoolique du vin ¢tudie.

Données : Masse volumique de I’éthanol p = 0,790 g/ml ; Masses molaires atomiques (en g.mol') :

C:12 H:1t O:16
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